



临夏州:旅游大通道串起好风景

新甘肃·甘肃日报记者 王虎

夏日的太子山,绿意漫山峦,野花缀草间。长286公里的临夏州沿太子山旅游大通道蜿蜒盘旋,宛如一条彩色的“绸带”绵延山水之间,串联起积石山、和政、临夏、康乐4县,架起了临夏州文旅产业高质量发展的“桥梁”。

在沿太子山旅游大通道临夏县段,自驾车辆排成长龙,观景平台游人如织,天南海北的游客徜徉于太子山脚下,在这里邂逅“诗和远方”。

“风景太美了,有雪山、草甸和天池,和想象中的临夏完全不同。”陕西游客王晨在社交媒体上经常刷到被网友誉为“甘肃的阿勒泰”的太子山,心驰神往,这次专门和同事一起领略临夏独特的自然风光和民俗风情。

爬山、呼吸新鲜空气,让久处办公室的王晨身心放松。她说:“接下来,还要沿着旅游大通道继续前行,看看沿途景色,品尝当地美食。”

这样的场景,是沿太子山旅游大通道激活全域旅游的生动写照。

近年来,临夏州围绕深度开发西南部山区秀美自然风光,加快构建全域旅游发展格局,推动文旅首位产业高质量发展目标,投资17.84亿元打造沿太子山旅游大通道,以太子山沿线丰富的生态资源为基底,深挖花儿、非遗、古生物化石等文旅资源,推进旅游与文化、体育、商贸、农业、康养等融合发展。

沿路建起21个游客服务中心、27个观景台、56.2公里游步道,乡村民宿、自驾露营地、文化娱乐等业态遍布,日臻完善的基础设施,让游客从“走马观花”变为“深度体验”。

2023年,沿太子山旅游大通道被评为全国第一批文旅融合发展典型案例。

夏天,临夏人开启“浪山”模式,沿太子山旅游大通道临夏县段备受青睐。

临夏县段沿线独特的地理区位,让游客能一览青藏高原与黄土高原过渡带的多元自然景观。临夏县文旅局文化馆副馆长杜成锐介绍:“每到夏季,市民和游客赏景、唱歌、品美食,构成一幅人与自然和谐共生的画卷。”

在旅游大通道临夏县段1号观景台,帐篷下,游客三五成群围坐,或欣赏美景,或品尝美

食。这是甘肃雪膳羊农牧科技开发有限公司新近打造的美食坊,自今年4月营业以来,生意火爆。

甘肃雪膳羊农牧科技开发有限公司是临夏县一家集牧草种植、种羊繁育、肉羊育肥、产品加工、餐饮于一体的现代农牧科技企业。随着沿太子山旅游大通道的“出圈”,游客纷至沓来,公司负责人杜六斤看到了新商机。

“我们美食坊有30个桌位,向游客提供手抓、烧烤、涮肉等临夏特色美食,周末和节假日时常满客。”杜六斤说。

杜六斤向记者算着“增收账”:“不仅餐饮火了,我们的羊肉制品也成了游客‘带得走的临夏味’,现在还配套了全链条食材配送服务,生意越做越大。”

此时,美食坊不远处传来一阵阵高亢悠长的旋律。一台音箱、两部手机,罗晓萍和马海军在观景台直播“漫花儿”,歌声响彻山间,引来众多游客围观。

罗晓萍和马海军是县级花儿传承人,从事花儿演唱多年,在临夏市开设花儿演艺厅,传唱花儿。

“花儿作为民歌,是我们西北人的魂。在太子山下唱花儿,使花儿回归了本真。”罗晓萍最近每天都来旅游大通道直播。在直播间里,各地粉丝不仅喜欢上了花儿,更饱览了临夏的壮丽景色。

旅游大通道的建设,有效盘活了区域文化、旅游、特色产业等资源,直接带动了沿路村产业结构调整。

临夏县尹集镇将新发村打造成以田园综合体为引领的农家乐集群村、新兴村打造成以现代农业为依托的农事体验村、围场村打造成以太子山天池为名片的旅游观光村、小岭村打造成以民宿体验为主导的康养休闲村。

杜成锐说:“近年来,我们不断加大基础设施建设,旅游大通道将沿线景区景点串联成线,建成集生态休闲、康养度假、美食品尝、娱乐健身多种业态于一体的文旅农旅产业带。”

数据显示,今年1至5月,临夏州乡村旅游接待游客890.77万人次,实现乡村旅游综合收入40.24亿元。沿太子山旅游大通道正在成为产业结构调整,助推县域农业农村经济转型发展新的增长极。

突破千人次。

“今年,我们不仅在旅游基础设施上做了更加人性化的改造升级,还推出了更多沉浸式体验,让历史文化触手可及。”阳关博物馆副馆长吴丰萍说。

在提升旅游接待能力上,敦煌市近年来大力发展宾馆酒店、民宿、农家乐、户外露营等多种旅游业态,满足游客多元化需求。目前全市862家旅游住宿单位提供3.29万间客房、7.8万余张床位,已形成涵盖宾馆酒店、旅行社、研学基地、旅拍等17类超5000家市场主体的多元化文旅产业体系。

数据显示,今年1至5月,敦煌接待国内外游客769.44万人次,同比增长21.72%;旅游花费70.83亿元,同比增长37.69%,旅游发展态势强劲。

敦煌市:暑期旅游持续升温

新甘肃·甘肃日报记者 董文龙

暑期来临,敦煌旅游持续升温,五湖四海的游客纷至沓来,参观莫高窟,游览鸣沙山月牙泉,参与研学、观看演艺。敦煌文旅行业积极备战客流高峰,以“旅游+”模式激活消费热点,用优质服务迎接八方来客。

鸣沙山月牙泉景区内,大漠乘驼项目最受青睐。乘骑区人头攒动,游客在工作人员引导下有序等待、取号、体验。区域内改造升级的休闲座椅、降温喷雾、自助售票机、驼道围栏、

萌驼商店等,从科技创新到硬件完善,从流程优化到服务升级,一系列举措提升了游客的满意度。

“比起几年前来的玩的时候,骑骆驼可以线上预约了,排队的时间短了,新增的凉棚、加湿器也很贴心。”河南游客陈丽说。

今年年初,景区投入约600万元对大漠乘驼项目进行了提升改造,硬件上优化乘骑、等候、售票区;软件方面实现线上预约、云排队和AI拍照;安全措施上增设护栏、照明、监控等设施,全方位提升游客体验。

自高考、中考结束后,敦煌市鸣沙山月牙泉景区游客明显增加,亲子家庭游、毕业游、研学游升温。

鸣沙山月牙泉景区服务中心副主任李晓庆介绍,景区为了迎接暑假旅游旺季的到来,增加了卫生间、休息座椅、灯光亮化等,通过一系列措施提升服务质量,为游客带来更好的旅游体验。

同样,敦煌阳关、玉门关旅游区游客量也在逐渐攀升,青年学子热衷在此参与研学,沉浸式感受丝路文化,景区单日接待量

金昌市资源循环利用率再创新高

新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏
通讯员 刘效国

中午时分,正宁县永正镇友好村助餐点热闹非凡,村里的老人陆续来到这里,围坐在一起边吃边聊,十分惬意。

近日,记者在友好村助餐点看到,墙上公示着每周的菜单,米饭和馒头可以免费续加,每餐收费6元。

“现在助餐点办起来了,饭做得好吃又卫生,大家再也不为吃饭的事劳神费心了。”说起助餐点,正在就餐的老人路永坤竖起了大拇指。

友好村助餐点建设是永正镇探索养老助餐服务新模式的一瞥。

永正镇辖10个行政村,户籍人口2.7万,常住人口1.67万,60岁以上老人占比达21.7%,留守老人“做饭难”“吃饭愁”问题尤为突出。为此,永正镇积极探索“政府主导+村级主办+社会参与”三级联动养老服务模式,实现10个行政村养老助餐点全覆盖。

运营方面,永正镇统一制定助餐点建设标准,从厨房设备到卫生管理都严格规范,确保食材新鲜、操作合规。创新推行“个人出1元+政府补3元+集体添2元+社会捐X元”的资金运作模式和“公益岗主力+志愿者补充”的服务模式,多元化保障助餐点的可持续性。同时,引入智能点餐系统,提供子女远程为老人订餐服务。

“家门口的食堂不仅解决了留守老人一餐热饭需求,更成为凝聚乡风文明的重要纽带。”正宁县永正镇党委书记李阳生说,当地广泛动员热心村民、低龄健康老人、留守妇女等群体志愿参与帮厨备餐、卫生清洁、活动组织等日常服务工作,鼓励村民捐赠自家种植的蔬菜,闲置的柴火,营造了邻里互助、敬老爱老的浓厚氛围。

此外,永正镇各村积极拓展助餐点功能,建办了老年书画室、棋牌室等,形成了“就餐+社交”的综合服务形态。

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲)记者从金昌市有关部门获悉,今年1至5月,金昌市资源综合利用产业链产值突破48亿元,同比增长27%。

金昌以资源综合利用产业集群发展为突破点,着力提升工业固废“减量化、资源化、无害化”水平,持续巩固国家级工业固废综合利用示范基地成果,加速推进金昌经开区大宗固废基地建设。目前,全市已成功构建起尾矿、冶炼渣、磷石膏等8条细分固废资源化利用链条,形成由3家链主企业引领、

节能降碳与工业节水成效斐然。金昌强化重

点用能企业监管,完成14户企业现场节能监察,并推动金川集团铜合成炉环集烟气改造等一批节能项目投产。在节水领域,《金昌市工业节水实施方案》聚焦重点行业稳步推进技改升级:金川集团镍钴有限公司选矿厂通过水系统升级改造,年节水400万立方米,废水利用率超95%;甘肃瓮福化工蓄水池改造年节约新水9万立方米。全市规上工业企业用水重复利用率已跃升至94.3%,提前超额完成“十四五”节水目标。



近日,康县禾兴农业开发有限公司的员工在林果基地采摘蟠桃。据了解,该基地于2021年建成,今年蟠桃第一年挂果。

新甘肃·甘肃日报记者 马步虎



天祝:水网体系建设助力提速

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾

眼下正值项目建设“黄金期”。近日,记者来到位于天祝县打柴沟镇安门村的干渣子调蓄水池项目建设现场,一派热火朝天的繁忙景象:100多名建设者争分夺秒,向竣工目标全力冲刺。

站在高处放眼望去,一座长1245米、高41米的挡水坝体,如同一只巨型臂膀横亘在毛毛山下,将山间多条自然流水揽入怀中,气势恢宏,蔚为壮观。

作为天祝县近年来重点实施的省列、市列重大水利工程,干渣子调蓄水池的建设情况一直备受关注。

“经过全体建设者共同努力,目前干渣子调蓄水池工程已完成建设任务的90%以上。作为工程核心的挡水大坝坝体已封顶,引水管线安装、溢洪道浇筑、取水塔建设均已完成,6月底可达到蓄水条件,预计今年10月底完成所有主体工程。”甘肃

水利工程地质建设有限责任公司项目技术负责人彭加胜介绍,蓄水池周边道路铺设、路灯和防护栏杆安装等附属设施施工也将加速推进。

天祝县地处河西走廊东端,是石羊河流域6条内陆河和黄河流域2条外流河的重要水源涵养区和补给区,金强河灌区水资源较为丰富,但因时空分布不均,工程性缺水较为严重,在每年五六月灌溉用水高峰期,河道经常出现断流,加之灌区现有骨干调蓄工程总调节规模仅52.6万立方米,调蓄水能力弱,难以满足用水高峰期农业灌溉和生态用水需求。

为保障6万多亩农田适时适量灌溉和工程沿线生态用水需求,促进农业增产增收和农牧民增收致富,2023年8月,总投资约4.83亿元的天祝县干渣子调蓄水池项目开工建设。

“干渣子调蓄水池总库容量706万立方米,新建一座调蓄水池及其附属建筑,安装引水管线

5公里,配套各类闸阀(室)10座……”天祝县水利建设管理站相关负责人俞鸿泉说,项目建成后,将进一步优化天祝县区域水资源配置,增强区域调节能力,提高灌区水资源利用率和供水保障率。

在干渣子调蓄水池项目建设过程中,天祝县建立健全项目清单管理制度,落实“六个一”包抓推进机制,解决项目推进中的堵点和难点,提升重大项目服务保障能力,推动项目早建成、早投产、早见效。

近年来,天祝县扎实推进重点水利工程建设,构建了以金强河水源保障工程为主干,水岸、调蓄水池为节点,通过管网将沿线河、库、塘水系与农田灌溉渠(管)网相连通的水网体系。同时,通过实施石门水库综合利用、干渣子调蓄水池等水利项目,建成一批骨干水网工程,水资源统筹调配、供水安全保障、水生态环境保护及应急保障能力均得到了显著提升。

文化中国行

新甘肃·甘肃日报记者
侯洪建

时逢夏至,雨过天晴,肃南县康乐草原原云雾缭绕、草场松软。一场激烈的赛马会在此上演,来自康乐、大河、马蹄3个乡镇22个村的160名骑手和120匹赛马,在走马、速度马等项目中激烈角逐、一较高下。

铁蹄叩地,马背蓄力。“驾!”随着一声令下,比赛开启。骑手们娴熟驾驭着赛马,如离弦之箭般飞驰而来,游客的惊叹声与加油声交织在一起。“真精彩!居然能巧遇一场赛马会,太幸运了!”湖北宜昌游客刘园园说。

赛马是肃南县各族农牧民的传统体育项目,历史悠久。近年来,当地依托地域优势,举办各类“村马”赛马会,既推动了旅游产业发展,又增加了群众收入。

“各位游客注意安全,不要靠近赛道。”赛汗塔拉赛马协会秘书长高俊辉带领工作人员维持秩序,同时关注赛场情况并记录成绩。

据记者了解,赛马项目不同,观赏起来各有门道。走马注重观赏马匹独特的步伐韵律,从马蹄踏点的声音就可分辨;速度马讲究人马结合,要求以最快的速度完成规定赛程。

“举办赛马会,不仅为骑手们提供展示技艺、交流感情的舞台,更希望通过这一活动让更多人了解并喜爱我们的赛马文化,助力这项传统运动更好地传承下去。”高俊辉说。

赛马会中场休息时,一场精彩的文艺展演激情上演。《盛世欢歌》《家园》《阿尔泰苍狼》等节目,令在场观众目不暇接。

肃南裕固文化长廊旅游景区管理中心主任李克勇表示,肃南依托丰富的旅游资源,通过赛马、非遗展示和歌舞表演等特色项目,吸引八方游客,促进文旅融合发展。连日来,康乐草原景区迎来游客高峰,单日接待游客突破5000人次。

平凉全力以赴抓好“三夏”生产

本报平凉讯(新甘肃·甘肃日报记者田丽媛)记者日前从平凉市农业农村局获悉,平凉市强化组织领导,压实各级责任,周密安排部署,落实服务保障,确保“三夏”生产工作高效有序开展。截至6月底,累计投入联合收割机2313台,收获小麦面积85.38万亩,机收率到达99%以上。

平凉市对夏收、夏种、夏管等工作全面安排部署,组织农机专家、技术骨干深入农机合作社、维修服务网点、场院农田等重点区域,围绕农机操作规范、故障排除、安全生产等内容进行培训,开展农机具免费检修保养服务。组建农机应急抢修队伍,设立24小时服务热线,确保在发生故障后,第一时间解决问题。开辟16条农机跨区作业绿色通道,简化通行手续,保障农机运输畅通无阻。设置219个跨区作业接待点,224个农机服务站,协调中石油、中石化公司落实农机作业“三优一免”(优先、优惠、优质、免费办卡)用油政策。组建送油小分队,累计出动送油车70辆次、送油下乡334吨。及时发布夏收期间天气信息,为农户和机手开展夏收提供精准指引。

此外,平凉市及时调运储备农资,积极组织合作社、家庭农场和群众抢抓农时,集中连片复种粮食、蔬菜等作物。截至6月底,全市复种粮食作物14.67万亩、蔬菜6.61万亩。分作物、分区域制定复种作物技术指导意见,组织专业技术人员指导农户落实田间管理措施。截至目前,全市施肥66.45万亩,中耕除草76.77万亩,防治病虫害54.99万亩,为秋粮丰收、农民增收、农业增效奠定基础。

我省现代科技馆体系建设提升行动首站活动走进庆阳

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者吴涵)由甘肃科技馆组织的“星火赋能——甘肃省现代科技馆体系建设提升行动(第一期)”活动近日在庆阳举办。

此次活动内容丰富、形式多样,涵盖了科学实验秀、科普讲解、科普法宣传、科学家精神宣讲、趣味科学课以及科技馆业务交流等多个板块。活动期间,甘肃科技馆与多部门联动,组建科普小分队,深入西峰区、镇原县、庆城县、合水县和正宁县5个县(区)科技馆,将优质科普服务送达基层,在县(区)科技馆和学校开展特色活动20余场,线上线下惠及中小学生6000余人次。

据悉,“星火赋能”活动共分5期,旨在进一步加强全省科技馆联合协作与科普资源链接共享,切实提升全省科技馆体系科普供给和服务能力,为乡镇和县(区)的中小学生送去丰富的“科普大餐”。

正宁
一碗热乎饭里的「幸福味」

甘肃日报
创
新
文
旅
新
体
验